



开展基层服务疾病筛查

让高质量发展成果更多惠及人民

「十三五」宁波市卫生健康事业回眸

没有全民健康，就没有全民小康。

“十三五”时期，是宁波市卫生健康事业砥砺奋进、实现跨越式发展的五年，是宁波市卫生健康事业系统推进、奠定新发展格局的五年。

这五年，我们始终将保障人民健康放在发展首位，百姓“急难愁盼”的事就是我们的出发点、关切点、立足点。

这五年，我们努力让高质量发展成果惠及更广泛的人民群众，面对发展机遇不懈怠，不迟疑，不停步。

五年磨砺，我们的卫生健康事业更有温度，更有精度，也更有高度。

民生改善有温度，人民健康有保障

“患者零死亡，医护零感染”，这是宁波市卫生健康系统在2020年这个异常艰辛的大考之年，交出的一张高分答卷。

面对建国以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，全市卫生健康系统以非常之力阻断传染源、切断传播链，尽非常之责提升管控力、提高救治率。用30天时间实现本地确诊病例“零新增”，用49天时间实现本地确诊病例“清零”。338名医务人员驰援湖北武汉、荆门、北京及河北等地，在武汉“前线”抢出12小时建好病区的“宁波速度”。

“我是党员，我先上！”“不计报酬，不论生死！”以党员先锋为表率的全市卫生健康工作者以生命赴使命、用挚爱护苍生，一封封摁满红指印的请战书，就是对“人民至上，生命至上”的生动诠释。

以人民为中心，不仅是我们面对疫情大考的态度，更是指导我们干事创业的宗旨：

这五年，人民健康水平持续提高。到2020年，我市人均期望寿命达到81.94岁，比2010年增长2.51岁；孕产妇死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率等

指标值持续保持在历史低水平，主要人群健康指标达到先进国家水平。

这五年，健康宁波建设大格局基本形成。健康宁波建设，纳入区县(市)党政年度目标责任制考核。健康城市试点工作入选全国健康城市建设15个优秀案例，蝉联“国家卫生城市”五连冠。健康浙江建设考核成绩市本级和各区县(市)均优秀，贡献了健康中国建设的宁波经验。

这五年，公共卫生安全保障水平持续提升。公共卫生管理体系不断完善，重大疾病防控和公共卫生危机应急处置能力明显提升。国家级慢性病防控示范区建成率达90%，居全省第一。两次代表浙江省参加国家项目绩效评价分别取得全国第二、第一。

这五年，“一老一小”健康服务有效推进。在全国率先开展0-3岁儿童发育监测、筛查与评估，市妇幼保健院成为国家级儿童早期发展示范基地。公共场所母婴设施配置基本实现全覆盖，走在全国前列。计划生育奖扶制度实施水平居全国前列。形成“小棉袄暖心行动”等一批全国有较大影响力的品牌特色项目。老年健康服务覆盖所有养老机构。

系统“智”理有精度，群众就医更便捷

数字化治理一直是我市卫生健康事业的特色和亮点。自2010年在国内率先提出“云医院”建设以来，“智慧健康”建设脚步一直不曾停歇，并遥遥领先。

“十三五”期间，紧抓新一轮科技革命的新机遇，我市建成全市健康医疗大数据平台、医疗机构综合监管服务平台和区域云影像平台；全民健康信息平台通过国家互联互通成熟度五级乙等测评，10家三级医院通过国家医院信息化互联互通标准化成熟度四级以上测评，其中鄞州二院成为全国第四家、省内首家HIMSS“双七级”医院；2020年医疗卫生服务领域“最多跑一次”改革获全省第二名；宁波云医院成为我国“互联网+医疗健康”主流模式之一，获全球信息化领域的最高级别奖项等多项奖励。

而新冠疫情的突然而至，则是对卫生健康治理能力的一次全面检验，更为卫生健康事业加快实现数字化转型提供了宝贵的契机。面对考验，我们以智控为手段，迅速织牢织密疫情防控“防护网”——在全国创新实施发热病人全周期管理“宁波模式”，在全国首推推出校园疫情防控

监测云平台，在全省率先推出流行病调查信息化采集系统，用“互联网+”提供送药到家、慢性病患者线上诊疗等服务，筑牢疫情防控网底。

如果说数字化革命为卫生健康治理插上腾飞的翅膀，那么系统集成、刀刃向内的改革则是早日实现卫生健康事业治理现代化的根本保证：

五年来，针对看病难看病贵等问题、瞄准群众堵点难点痛点的改革成效显著：“1+5”卫生健康改革发展布局完成“立梁架柱”，整合型医疗卫生服务体系初步建成；在全省率先启动公立医院医疗服务价格调整，各项控费指标居全省前列；创新建立药品(耗材)采购宁波规则，入选国家卫生计生改革发展经验汇编；在全国率先开展影像中心等区域医疗资源共享平台建设；创新建立多种医联体/医共体方式，托管医院和被托管医院数量居全省各地市首位，实现优质医疗资源下沉全覆盖；被评为全国40个公立医院综合改革真抓实干、成效明显的城市之一，以及公立医院综合改革国家级首批示范城市。

医疗品质有高度，幸福生活有质感

医疗服务水平有高度，人民群众才有满意度。

这五年，我们的卫生健康事业始终踩着时代的节拍，在新发展理念的指引下，高质高效，拔节生长。

我们大力增加优质医疗资源供给。推进市中医院扩建项目等10个市级重大建设项目。到2020年，全市每千户籍人口床位数、卫技人员数、执业(助理)医师数和注册护士数分别达到7.2张、12.9人、5.2人和5.6人，比“十二五”期末增长了28.57%、33.68%、39.03%、48.15%。

我们全力攀登“医学高峰”。积极构建市级三甲医院“一院一品”新模式，累计拥有省市共建医学重点学科10个、省区域专病中心16个。3家市级医院在全国三级公立医院绩效考核中获“A+”等级，跻身全国百强，7家医院获“A”等级，全国、省百强示范社区卫生服务中心和百佳群众满意乡镇卫生院创建成效显著。80%的区县(市)创建为“全国基层中医药工作先进单位”。

我们努力将视野放长放远。主动对

接长三角一体化、“一带一路”、乡村振兴等国家战略，积极走出去、引进来。截止2020年底，全市卫生人才总数达到9.35万人。近三年共引进高端团队19个，引进顶尖特优领军人才、拔尖人才及博士共219人。获省市及以上各类科技成果奖152项，比“十二五”增加32.17%。

为了让人民群众最大程度地享受这些高质量发展成果，这五年，我们还坚持数字赋能、上山下乡、上联下沉……积极利用一切能够利用的手段，把高品质的医疗服务送到山区，送到海上，送到每个人的家门口，“高山巡回队”定期到大山深处给村民送医送药，“牧海急救圈”在海上发起生命接力……

涓滴汇流成海，坚持总有收获。2020年，卫生健康系统在机关民主评议中获得全市第三名，排名实现大幅度进位；“医患友好度建设项目”获国家卫生健康委通报表扬，成为全国“互联网+医疗健康”服务典型案例。

办好人民满意的卫生健康事业，我们永远在路上。



影像会诊



B-70NY 直升机接载病人

三江月 / 城市记忆

责编 乐建中 审读 邱立波
2021年5月23日 星期日 美编 曹优静

投稿 E-mail: liz@cmb.com.cn